
Corso  Lez. 11 – CONTROGIOCO : RAGIONARE E DEDURRE 

Board 1  109865     S O N E  Board 2  AQ42     S O N E 
Dich. Nord  Q92       P 1 Dich. Est  109        1 

    Q103     dbl P 1 P     832     P 1NT P 2 

    97     2 P 2 P     Q862     P 4 P P 

 72 N 

 

O     E 

 

S 

 K4  3 P 4 -  K8 N 

 

O     E 

 

S 

 J10965  P    

 8543  K7 Quando dice 1 Nord può 
avere 0/10 e 4 carte. Quando 

sulla surlicita “torna” sulle  
ha sempre 4+ carte, e circa 

0/6. Sud spinge ancora: 3 
dice “se sei vicino a zero 
passa, ma se hai 5-6 rialza!” 
e Nord dovrebbe farlo, anche 
per via della 5^ carta di atout. 

 76542  AQ83 Sud segue il proverbio: “un 
attacco da sequenza tien 
tranquilla la coscienza”.  
Il Gioco. Se Est è uno che 
pensa già alla prima carta, 
prenderà al morto, per 
anticipare l’impasse a cuori. 
Da questa prima mossa 
Sud deduce con certezza 

 A95  KJ62  Q74  AK5 

 6543  QJ1082  AJ4  9 

    AQJ3      73    

Contratto:  AJ106 Attacco: Contratto:  KJ Attacco: 

4 (N)  874 Q 4 (E)  J1096 J 

    AK      K10753    
Il Gioco. Asso e dama di  sono il miglior inizio, per Nord: il 10 è il suo unico ingresso 
per fare poi l’impasse a cuori. Se Est…continua pigramente a fiori, Nord manterrà 
l’impegno: picche al 10, impasse a cuori e 10 prese. Ma Est si deve rendere conto che 

Nord non avrebbe mai mosso le atout in questo modo, se avesse l’A! Quindi non fiori, 
ma piccola quadri per incassare velocemente 3 prese e battere il contratto. 
ATTRIBUITE ALL’AVVERSARIO GIOCATE LOGICHE: SE RINUNCIA A UN FACILE IMPASSE È 

PERCHÉ NON HA LE COMUNICAZIONI PER POTERLO FARE. 

che  l’Asso e il K di quadri sono entrambi in Est, oltre al 5 con cui ha risposto. Quindi 

Est ha 5, 4, 3 e una o zero fiori. In presa con il K (la manovra suggerisce AQ in 

Est, quindi  già 13 punti sono contati) sa che giocare  o  è inutile, mentre il 7 

potrebbe battere il contratto: se Nord ha AQ, e se indovinerà a giocare ancora , il J 
di Sud, diversamente destinato a cadere,  si “promuoverà” e batterà il contratto.  
LA PRIMA PRESA CONTIENE INDIZI INCREDIBILI PER I DIFENSORI. FERMATEVI E FATEVI UN’IDEA 

DELLA DISTRIBUZIONE DEGLI ONORI, PRIMA DI …COPRIRE LA CARTA! 
 

Board 3  975     S O N E  Board 4  A1072     S O N E 
Dich. Sud  J7642     1 P 1 P Dich. Ovest  85      1 P 1 

    Q102     2 P 2 P     J1053     P 1 P 2 

    AQ     2NT P 3NT P     Q54     P 2NT P 3 

 Q6432 N 

 

O     E 

 

S 

 J8  P P    Q983 N 

 

O     E 

 

S 

 K65  P 4 - - 

 A105  Q983 Nord, dato il Rever, ha forza 
di manche e indaga con il 4° 
colore, poi rialza nell’unica 
manche possibile. 
Il Gioco. Sull’attacco Est 
impegna il J e Sud vince con 
l’asso o il Re, poco importa 
perché Ovest sa che li ha 
entrambi. E sa che ha anche  

 109  AQJ732 Est “mette le mani avanti” 
per garantirsi che il 
compagno non passi prima 
di manche (4° colore), quindi 
su 2NT ribadisce ancora le 
cuori, mostrando la sesta 

(3 a questo punto non è 
più passabile, chiede una 

scelta tra 3NT e 4).  

 K63  987  K9  Q8 

 72  10543  AKJ97  86 

    AK10      J4    

Contratto:  K Attacco: Contratto:  K64 Attacco: 

3NT (S)  AJ54 2 4 (E)  A7642 J 

    KJ986      1032    
il 10, carta negata da Est (che con J10 avrebbe giocato il 10). Quindi sa dalla licita che 

Sud ha 5 e 4, e dalla prima presa sa che ha 3 picche di AK10. Rimane posto per una 

cuori sola. Quando entra in presa con il K (per rubare questo 3NT Sud deve affrontare 

l’impasse a  prima di incassare le fiori…) la sola carta che va messa in tavola è … 

l’Asso di Cuori. E visto cadere il K, la continuazione con il 10 batterà il contratto. 
SE SI APPLICANO CON DISCIPLINA FERREA GLI ACCORDI DI CONTROGIOCO, DALLE CARTE 

GIOCATE SI POTRANNO A VOLTE RICAVARE DEDUZIONI FONDAMENTALI. 

Il Gioco. Sud non ha attacco migliore: quadri no (c’è l’asso), atout no (c’è K10x), fiori 
imbarazzante (il compagno penserebbe a un doubleton, o a un onore). L’attacco 

mortale è J; Nord sa che il J è “corto” (ha il 10), ma non può essere singolo altrimenti 
Est avrebbe 4 carte e avrebbe appoggiato le picche! Se Nord semplicemente “gradisce” 

con il 7, Sud rigiocherà  quando prenderà a  e  il contratto cadrà di una presa. 
QUANTO FATE UN’IPOTESI SULLA DIVISIONE DI UN COLORE, COMPLETATELA SEMPRE ALLE 4 

MANI E CHIEDETEVI SE È VEROSIMILE. 



Board 5  AQJ1086     S O N E  Board 6  KQ1054     S O N E 
Dich. Nord  AK       2 P Dich. Est  10        P 

    AK     3 P 4NT P     AQ7     P P 1 P 

    K94     5 P 7 P     A743     2NT P 3NT P 

 9743 N 

 

O     E 

 

S 

 --  P P    83 N 

 

O     E 

 

S 

 A962  P P   

 J93  Q107642  Un asso e il Re di atout sono 
carte troppo importanti per 

dire “solo” 4; Sud deve 
appoggiare a 3, per mostrare 
fit e qualche velleità di Slam. 
Dopo la richiesta d’assi Nord 
conta 12 prese certe, e può 
sperare che la 13^ salti fuori 
da qualche parte. 

 AJ763  K82      

 QJ75  1032  98  J1042 Le carte di Sud sembrano 
fatte apposta per dire 2NT e 
Nord, se si rende conto che 
3NT è verosimilmente la 
miglior manche da giocare, 
farebbe bene a rialzare 
senza raccontare troppo (e 
inutilmente) delle sue carte. 

 QJ  10862  10862  J9 

    K52      J7    

Contratto:  85 Attacco: Contratto:  Q954 Attacco: 

7 (N)  9864 2 3NT (S)  K653 3 

    A753      KQ5    
Alla vista del morto, della 13^ presa non c’è neanche l’ombra. La sola speranza, quando 
ci si trova in questa situazione, è incassare tutte le atout e sperare che la difesa sbagli a 
scartare (potrebbe venir buona la quarta fiori!). Est è nelle grane già dopo 4 giri, ma di 

una cosa è certo: se Nord, che ha ovviamente AK, batte tutte le atout… è perché non 
ha cuori da tagliare! Est quindi può scartare tutto, ma non due cartine di fiori! 
SE VEDETE CHE IL GIOCANTE, PUR POTENDOLO FARE, NON APPROFITTA DELLE ATOUT DEL 

MORTO PER TAGLIARE, È PERCHÉ NON HA NESSUN TAGLIO UTILE DA FARE!  

Il Gioco. Un bilancino di precisione per la difesa: attacco 3, Est gioca il Re e ritorna nel 
colore. E’ rimasto con 2 carte, quindi l’8, la più alta di due. Sud per il suo meglio 
inserisce il 9 e Ovest vince con il J. E si deve fermare!! Con K852 Est sarebbe tornato 
con il 2. Quindi la Q di cuori non cade, è ancora seconda; bisogna aspettare che Est 

vada in presa e rigiochi cuori. Se Ovest ha fretta di fare l’A, regala il contratto. 
QUANDO SI RIGIOCA IN UN COLORE GIÀ MOSSO IL “CONTO” È DI IMPORTANZA VITALE, PER 

CONOSCERE LA LUNGHEZZA DEL GIOCANTE. 

 

Board 7  Q10     S O N E  Board 8  1083     S O N E 
Dich. Sud  K10854     1 4 dbl P Dich. Ovest  AJ952      1NT P 3NT 

    K62     P P       Q93     P P P  

    QJ4    Nota: l’apertura di Sud deve 
essere 1 fiori, nella 5^:  solo 
con la 4-4 si anticipano le 
quadri. La bomba di Ovest è 
ragionevole: un’ottava di AK 
richiede il livello 4.  
Nord ha troppo per subire e 
contra, e attacca a fiori, non 
avendo di meglio.  
Il Gioco. Tagliato l’attacco 
(Nord memorizza: l’apertore 
ha 5 fiori) Ovest incassa AK  

    J10         

 AK976532 N 

 

O     E 

 

S 

 8  AK74 N 

 

O     E 

 

S 

 J5 

La velocità con cui un 
giocatore in Est dichiara 
3NT su 1NT è direttamente 
proporzionale alla sua 
esperienza…. Un grande 
giocatore disse: “se provate 
tenerezza per i minori 
chiamate Telefono Azzurro; 
a bridge, lasciateli perdere”. 

 Q  AJ632  KQ4  76 

 7543  J9  A864  J52 

 --  108632  84  AK9732 

    J4      Q962    

Contratto:  97 Attacco: Contratto:  1083 Attacco: 

4x (O)  AQ108 Q 3NT (O)  K107 2 

    AK975      Q65    
di atout e presenta la Q di cuori. E veniamo a cosa sa Nord: il giocante ha 8 carte di 
picche ed è vuoto a fiori. Accanto alle picche ci sono QUATTRO carte di quadri (Sud ha 

aperto 1, può avere 4 quadri ma mai cinque) quindi la Q di cuori è secca!!  E non va 
coperta!! Se Nord mette il Re regala il contratto (Ovest otterrà 2 prese dalle cuori). Se 
liscia, Ovest perderà poi 4 prese a quadri. 
 LA “FANTASIA” UTILE DA METTERE NEL GIOCO È SOLO QUESTA: PENSARE ALLE CARTE CHE 

NON SI VEDONO. 

Il Gioco. L’attacco di piccola cuori è scritto nelle carte; Sud impegna il 10 e Ovest 
prende (non importa con cosa: Nord sa che ha entrambi gli onori). La sua unica 
speranza è un colpo in bianco a fiori, quindi gioca piccola e liscia il 10 di Nord. Cosa 
deve fare Sud? Visto che la sua dama è poi destinata a cadere deve essere pronto a 
superare il 10 con la Dama….e incrociare cuori: solo così batterà il contratto. 
SE IL VOSTRO COMPAGNO È IN PRESA, CHIEDETEVI SE È GIUSTO LASCIARCELO: QUANDO NON 

AVETE NIENTE DA RIMETTERCI  PUÒ ESSERE DI IMPORTANZA VITALE SUPERARE LA SUA CARTA. 

 


